

# 2020年，国际风云如何变化？快看“气象预报”

据新华社电 天有阴晴，人尝冷暖。回首2019，国际风云变幻莫测。展望2020，世界又将经历哪些风霜雨雪的洗礼，迎来哪些雨过天晴的希望？



■10月29日，在英国伦敦，英国首相约翰逊离开唐宁街10号首相府。新华社资料图

## 美国大选 / 持续高温

下届美国总统选举将于2020年11月举行。在针对总统特朗普的弹劾案催化下，美国政治极化加剧，民主、共和两党矛盾激化，预计明年选举将持续高温。

美国国会众议院近日通过弹劾案，参议院预计于2020年1月审理该案。在共和党占据参议院多数议席的情况下，弹劾案遭否决几无悬念。

尽管被弹劾下台可能性甚微，但特朗普选情会否受重大影响？民主党选民的热情会否被弹劾案激发出来，从而提升民主党总统候选人的支持率？斗争白热化的两党会否在弹劾案之外开辟新战场？投票日之前，未知数仍然很多。不过可以肯定的是，特朗普竞选连任的成败，对美国乃至世界未来形势发展会产生不小影响。

## 俄西关系 / 升温乏力

如同一个永远过不完的冬天，乌克兰危机以来，俄罗斯与西方间冷冰冰的关系已延续5年多，预计2020年依旧升温乏力，不过也还有偶现暖意的机会。

俄美在多个领域的矛盾如坚冰难融。美国最近通过的国防授权法案决定继续制裁俄罗斯。2020年也是俄美间残存的唯一军控条约到期前的关键一年，美方对俄方提出的延期提议尚无回应。在叙利亚危机、伊朗核问题等地区热点上，俄美分歧仍难以化解。

近日，俄总统普京在年度记者会上表示，愿推动俄与欧洲关系正常化。然而乌克兰问题仍是俄欧恢复关系的重大障碍。俄罗斯、乌克兰、法国和德国领导人3年来的首次会晤12月刚在巴黎结束，各方商定4个月后再见。如果2020年的四国首脑会议能够为推动乌克兰危机解决找到突破口，或许有望为俄欧关系改善带来一丝暖意。

## 英国“脱欧” / 雾霾减轻

2020年，英国“脱欧”道路上弥漫了数年的雾霾有望暂时减轻。首相约翰逊带领保守党在议会下院选举中大胜后，英国议会下院已原则通过“脱欧”协议相关法案。这增加了2020年1月31日英国正式“脱欧”的概率。

不过，即使英国迈出这关键一步，也并不意味着“脱欧”就此尘埃落定。根据目前的“脱欧”协议安排，英欧在正式“离婚”后将开启“后脱欧”时代经贸关系谈判，这

可能引发新一轮旷日持久的博弈。

英国议会原则通过的相关法案明确禁止政府延长“脱欧”过渡期，这意味着英国和欧盟必须在明年年底前完成经贸关系谈判。而在欧盟看来，要在如此短的时间内与英方达成全面的自由贸易协议是不可能的。若双方届时无法达成协议，或将出现无序“脱欧”局面，对英国社会的冲击恐将是“沙尘暴”级别的。



■2019年的朝鲜半岛局势可以说是跌宕起伏，令人眼花缭乱。

VCG 资料图

## 半岛局势 / 风云莫测

从2月底朝美河内峰会，到6月底两国领导人板门店再聚，再到10月份双方在瑞典的工作会谈不欢而散，最后到年底朝美互放狠话，2019年的朝鲜半岛局势可以说是跌宕起伏，令人眼花缭乱。

从目前情况看，来年的半岛局势仍

将阴晴不定。朝鲜希望通过谈判早日摆脱制裁，致力于发展经济。美国虽表示愿意通过谈判解决朝核问题，但更多是口惠而实不至。再加上美国明年进入大选年，白宫外交服务于内政的特点将更突出，这或使半岛局势更加难以捉摸。

## 伊核问题 / 阴云密布

今年5月起，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，以回应美国退出伊核协议并恢复对伊朗制裁。展望2020年，美国对伊制裁的强度、伊朗重启核活动

的速度、欧洲斡旋的力度等因素都将影响伊核问题走向，预计阴云难以消散。

在国内面临总统选举的背景下，美国对伊朗发动军事打击的可能性较小，很可能继续对伊朗“极限施压”。伊朗经济因遭制裁而承受重压，但短期内尚不至于崩盘。在手握重启核进程、封锁霍尔木兹海峡等战略底牌的情况下，伊朗不会轻易认输。



■12月19日，俄罗斯总统普京在莫斯科召开年度记者会。

新华社资料图

## 全球贸易 / 东方渐暖

2019年，国际经贸摩擦加剧，全球自由贸易体系受到冲击。美国对主要贸易伙伴采取单边主义行动，让全球贸易整体受损。

国际货币基金组织等机构预测，2020年世界主要经济体大概率将遭遇增速放缓。经济下行压力或导致需求进一步收缩，从而加剧一些国家的贸易保护主义倾向，增加世界经济增长的不确定性。

不过，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判已于今年11月初总体结束，中日韩三国积极推动2020年如期签署RCEP。这将为亚太区域经贸发展注入强心剂，也将给遭遇逆流的全球贸易带来一股暖流。

## 数字货币 / 雷声阵阵

今年，脸书公司提出“Libra”概念，在国际上掀起关于数字货币的讨论热潮。全球多家央行已公布各自数字货币的研发进展。法国央行将从2020年开始试验一种提供给金融机构的央行数字货币；欧洲央行官员说，该行数字货币研发已进入技术层面；国际清算银行计划推出一种供银行间批发业务使用的央行数字货币；中国央行也在加快推进法定数字货币研发。

“央行数字货币”的阵阵雷声，预示全球货币体系的变革趋向。英国央行行长卡尼直言，如果能通过全球央行的数字货币网络创建一种全球数字货币，就可能“削弱美元在全球贸易中的霸权”。

## 人工智能 / 阴晴未卜

2019年，人工智能研究取得新进展。美国卡内基-梅隆大学与脸书公司合作开发的人工智能程序Pluribus在六人桌德州扑克比赛中击败多名世界顶尖选手。这证明人工智能不仅能在围棋二人游戏中战胜人类，在更接近真实世界的多人战略游戏中同样能够胜出。

2020年，随着5G技术大规模投入商业应用，人工智能将获得更多数据支撑，应用前景将进一步拓展，但这也对相关伦理与规则的制定提出了更加紧迫的要求。尤其是一些大国

在人工智能军事用途方面的激烈竞争能否得到有效管控，将关系到这一新技术给人类带来的是更多福祉还是更多伤害。